

神秘生物再现南通海域,生态环境监测部门持续关注——

# 伪虎鲸家族再回“快乐老家”

伪虎鲸在海面上跳跃。  
通讯员郭勇



昨天下午1时许，在海门港新区东灶港两万吨级通用码头附近海域，成群的伪虎鲸迎风逐浪，场面十分壮观。资料记载，从2022年开始，每年6、7月份，伪虎鲸家族都会如约而至。

## 南通沿海又见伪虎鲸

眼下，正值海洋伏季休渔期，海奕集团下属子公司南通东灶港口发展有限公司工作人员和往常一样在码头准备外轮DEBBIE的离泊工作。下午1时许，罕见的一幕在东灶港两万吨级通用码头附近海域出现：露出水面的伪虎鲸有八九只，时而调皮地跳跃，在海面上溅起水花，时而追捕鱼群。

码头工作人员兴奋地拿起手机，纷纷用手机记录下这精彩的一幕。“这是我们工作近几年来，第二次近距离地看到这样的场景。”海奕集团下属子公司南通东灶港口发展有限公司生产运营科副科长郭勇感叹。

无独有偶，当天下午3时许，在启东广汇能源码头，工作人员远远地看到30余头伪虎鲸在海面上跳跃、捕食、嬉戏。

事实上，这并非伪虎鲸今年首次造访南通海域。早在今年6月1日清晨，就有生态环境志愿者在通州湾附近海域拍摄到近20头伪虎鲸在浪花里翻滚、跳跃。记者查阅资料发现，从2022年开始，每年6、7月份，伪虎鲸家族都会如约而至。

## 去年6月多次记录发现

伪虎鲸是国家二级重点保护野生动物，《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》(IUCN)近危(NT)物种，分布于除北冰洋外的世界各大海洋，主要生活在世界各地暖温带至热带海域。中国渤海、黄海、东海、南海和台湾海域均有分布，但主要位于远海区，近岸海域连续观测大群记录非常少见。近年，仅连云港灌河口、台湾宜兰县、广东海陵岛及南通有相关记录。

南通近岸海域伪虎鲸主要活动范围为东灶港至吕四港及外海区域，每年4—7月伪虎鲸群会沿着吕四港小庙航道游至东灶港码头海域。江苏省南通

环境监测中心自2022年6月4日在海门东灶港区域发现大群伪虎鲸以来，持续开展观测。其在2023年6至7月牵头多部门开展调查，跟踪监测范围北起海门东灶港，南至长江口北支入海口，东至启东网仓洪，航行距离超过400公里。

调查显示，去年6月多次记录发现，海门东灶港是伪虎鲸的主要栖息地。去年，除了志愿者们拍摄的画面外，江苏南通海警局在东灶港附近巡逻时，也偶遇过一群伪虎鲸。它们非但不胆怯，还很欢快地陪伴舰艇一起同游巡航，画面温馨可爱。

## 监测部门持续关注

“这几天，我们也在持续关注这群伪虎鲸，暂时还没监测到最新动向。”江苏省南通环境监测中心工作人员告诉记者，食物资源丰富、水深适宜活动、生态环境良好及较少的人为干扰是伪虎鲸在南通近岸海域滞留栖息的主要原因。“首先，这一片海域航道深度足够，因为伪虎鲸体形比较大，它能自由地活动；其次，它受到的干扰比较小，禁渔期，鱼更加容易靠近岸边，更容易在岸边观测到。”目前，南通采用目视考察和被动声学监测相结合的方法，并辅以环境DNA收集，进一步对南通近岸海域的伪虎鲸、东亚江豚等鲸类种群及活动状况等进行调查。

守护这片蔚蓝，保护海洋生态系统，实现人与自然和谐共生。地处长江入海口的南通，近年来在追求海洋经济高质量发展的同时，通过持续推进海洋生态保护修复项目，开展近岸海域污染物削减和水质提升行动，为海洋筑牢生态屏障，打造绿色生态新沿海。市生态环境局数据显示，2023年，南通近岸海域水质达到或优于《海水水质标准》(GB 3097—1997)二类标准比例为87.5%，相较2020年水质达到或优于二类水质的比例54.7%，有明显改善。

本报记者彭军君

通城报喜

江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑

鸿运婚介

凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008